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ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ

Настоящая методика поверки распространяется на приборы дJIя измерений

механических характеристик материалов по диаграмме вдавливания Пим-дв-1,

изготавливаемьIх обществом с огрЕlниченной ответственностью кНПП <РобоТеСт>,

г. Москва (далее - приборы ПИМ), и устанавливает методы и средства их первичноЙ и

периодической поверок.

Интервал между поверками - один год.

l опЕрАции повЕрки
1.1 При проведении поверки должны быть выполнены операции, укЕВанные В

таблице 1.1.

Таблица 1.1 - Операции поверки

Наименование операций Номер
пункта

методики
поверки

обязательность выполнения
операции

при первичной
поверке

при периодической
поверке

Внешний осмотр. Проверка
комплектности и маркировки

6.1 да да

Определение относительной
погрешности измерений
прикладываемой нагрузки

6.2 да да

Определение относительной
погрешности измерений
твердости

6,з да да

Проверка прогрЕlIч{много

обеспечения (ПО)
6.4 да да

|.2 Результат поверки считается отрицательным, если булет обнаружено

несоответствие требованиям хотя бы по одному из пунктов таблицы 1.1. В этом случае

прибор ПИМ бракуется и направляется в ремонт.

2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

2.1 При проведении поверки должны быть применены средства измерения,

укiванные в таблице 2.1.



Таблица 2.1 - Средства поверки

Примечания: 1 .Щопускается применение других средств измерений, обеспечивающих

измереЕие соответствующих характеристик с требуемой тоIIностью.

2 Применяемые при поверке средства измерений должны иметь

действующие свидетельства о поверке.

3 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

3.1 Условия поверки должны соответствовать ГОСТ 8.395-80 (ГСИ. Норматгьные

условия измерений при поверке. Общие требования>:

- температура окружающей среды должна быть (20+51 0С. При этом ее изменение

за время поверки не должно бьrгь более * 3 
0С;

- относительнЕUI влtDкность в помещении должна быть менее75 Yо.

З.2 К выполнению поверки допускаются лица, имеющие квалификацию поверитеJuI

в области измерений механических велиtIин.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки доллсны быть соблюдены <Правила эксплуатации

электроустановок потребителем> (угверждены Госэнергонадзором 27.02 83), КПРавиЛа

техники безопасности при эксплуатации электроустановок потребителем)) (утвержленЫ

Госэнергонадзором З | .0З 92).

4.2 Прп проведении поверки должны быть соблюдены требования безопаснОСМ

согласно ГОСТ 12.3.019-80 и санитарньD( норм СН245-7|.

Номер пункта
методики
поверки

Наименование и тип основного или вспомогательного средства поверки;
обозначение нормативного докр{ентq реглztп,{ентирующего технические
требования, и (или) метрологические и основные технические
харtжтеристики средства поверки

6.|,6.4 Визуально-экспертный метод

6.2 Комплект динtlмометров электронньD( переносньIх кJI. точности 0,5 по
ГОСТ Р 8.663-2009 с диапазоном измерений от 500 до 6000 Н

6.з Образчовые меры твердости 2-го разряда типа МТР, МТБ и МТВ

по ГоСТ 9031-75



5 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ

5.1 Перед проведением операций поверки поверитель должен изучить паспорт

приборы для измерений механических характеристик материrrлов по диагрzlп{ме

вдавливания ПИМ-.ЩВ- l .

5.2 Перед началом поверки прибор ПИМ и средства поверки должны бьrгь

вьцержаны (без упаковки) при температуре (20 + 5) 0С не менее двух часов. После

вкJIючения прибор ПИМ должен прогреться не менее 30 минуг до начала измерений.

5.3 Перед проведением поверки должны быть выполнены следующие

подготовительные работы:

- привести в рабочее состояние средства поверки в соответствии с указаниями,

изложенными в их эксплуатационной документации;

_ подготовить к работе поверяемый прибор ПИМ в соответствии с его паспортом.

6 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

6.1 Внешний осмотр

6.1.1 Поверяемый прибор ПИМ должен быть укомплектов{lн в соответствии с

паспортом ПИМ-ДВ- l . 1 54853704.00 l ПС.

6.1.2Ha приборе ПИМ должны бьrгь нанесены товарный знак и порядковый номер

прибора по системе нуN{ерации фирмы-изготовителя.

6.1.3 Части прибора ПИМ и его принадлежности проверяются на:

- отсугствие коррозии;

- отсутствия трещин, сколов корпуса и механических повреждениЙ на

поверхностях;

_ отсугствие видимых нарушений кабеля, соединяющего блоки, и кабеля питания.

б.1.4 Результаты поверки считать положительными, если укaванные в п.6.1.3

дефекты отсутствуют, комплектация должна вкJIючать в себя: испытательную головкУ,

электронньй блок, лабораторную раму с рабочим столом, паспорт.

6.2 Определение относительной погрешности измерений прикладываемоЙ

нагрузки

6.2.1 Определение относительной погрешности измерений прикJIадываемоЙ

нагрузки производить при приложении нагрузки путем сравнения показаний прибора

ПИМ и эталонного динzlп{ометра.

6.2.2Установить эталонный динЕlN{ометр в рабочее прострztнство прибора ПИМ и

произвести его предварительное нагружение.



6.2.З Отсчетные устройства эталонного динап{ометра и прибора ПИМ устЕlновить в

нулевое или принятое за нулевое положение.

6.2.4 НагрУзить динап{ометр силой Р,n*, равной значению верхнего предела

измерениЙ динЕtп{ометра или максимttльноЙ силе, создаваемой прибором ПИМ, если

последняя меньше Рr*.

6.2.5 Вьцержать динtlп{ометр под действием силы, равной Рn'*, в течение IIяти

минуг или нагрузить динtlп,lометр до Рmах три р€ва.

6.2.6 После рЕвгрузки отсчетные устройства эталонного динчlп{ометра и прибора

ПИМ вновь установить в нулевое положение.

6.2.7 Произвести ряд нагружений эталонного динамометрq содерлатций не менее

пяТи ступенеЙ, ptlBнoмepНo распределенньIх по диапазону измерениЙ испытываемого

ПРИбОРа ПИМ. На каждой ступени (i) произвести отсчет л{ показаний прибора ПИМ при

ДОСТИЖении требуемоЙ силы (деЙствительное значение силы) по показаниям эталонного

динtlмометрт F,,.

6.2.8 Относительную погрешность измерений силы бFi на каждой ступени

нагружения определить по формуле (1):

бF =4;4, roo % (1)
Iэ

где 4, - показания этtlлонного динЕlмометра на i-й ступени, Н;

{ -показания прибора ПИМ на i-й ступени, Н.

6.2.9 Результаты поверки считать положительными, если значения относительной
погрешности измерений находится в пределах + 0,5 о/о в диапазоне измерений от 500 до
6000 н.

6.3 Определение относительной погрешности измерений твердости

6.3.1 Определение диЕlп{вона и погрешности измерений твердости прибором ПИМ
проводить с помощью эталонньD( мер твердости 2-го разряда со значением в IIислtlх HRC,

НВ и НV: (25+5) HRC; (200*50) НВ; (450t50) НV; (45t5) HRC; (400+50) НВ; (800t75) НV;

(65t5) HRC.

6.З.2 На каждой образцовой мере не менее трех раз измерить твердость прибором

ПИМ в р€lзличньD( участках рабочей поверхности меры. Определить Ё/.о - среднее

арифметическое зЕачение из трех результатов измерений твердости.

6.3.3 Относительную погрешность ф прибора ПИМ определить по формуле (2):

н _-н_й= '" '.100 %" н"
(2)

5



где fr, - зяачеflце тв€рдоспr образцовой меры.

6.3.4 Резуrьтаты шоверки счЕтать положит€rъЕыми, есJItl зЕачеЕиrt отяосцтеrьвоfi

погЁщцости Е}rдеревttя твердостп Еrходятýя в гр€делаа + з о/о.

6.4 Проверка шрогрдмrrаого офсltечспr!

6.4.1 Прверка програiдrного обеспечеЕия осуществJIIIется цJaт€м прв€ркr
вдеЕгIфшбцrоЕЕЕо( данць,чt ПО XPRESS (высв€.цrЕаgтся ва д!сIшее код.пьрЕра Ерu

запуске программы) и прверюr цифрвьD( идеЕпrфш(8юрв ПО (коггршной сl,rпrы
яспоJIпяемого кода файлов ХPRESý.BAT, )ФREss.E)G, )ФRESS.SYS, ХPRINTER.E)G,
МАТН.ЕХЕ) с помощью алrOрггма MDs.

6.4.2 Резуштатш прв€i,кr счиrатъ положllтёБЕыми, если rдеЕтrфбкшlовЕые

даЕще ПО соqвgгgвуtот данцым, приведеЕЕш{ в табJЕrце 6. l .

Таб:пrца 6. t - Идеrrпrфшсаltпонlше лвlшые По

7 ОФОРМJIЕНИЕ РВЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ
7.1 Прц полоrg|тельнъD( рgзу]ъl"тах поверш офорidшь (Свядq]елrстЕ€ о поверкеD,

в соответствяИ с trриложеsrеrr I к (ПорядкУ проведевия поsеркr средств

измерепий, трсбовани8 к зЕаку поверкtл и содержанпю сввдетельства о поверкеl

уIвержденЕому прr{казоri Миrвстерства промыlцлеввостя я торговл! РФ
от 2lюля 20l5 г. Шg 1El5>.

7.2 При отрвrвтельньц рgзуJътiгах поверrcr форм.lисгся Извещенrе о

нспршlсдIости к прцмеЕФlию на прибор IIИМ в целом с указаявсм прt{чцq, с-огласrlо

приложеIlию 2 к (Порядку проведеЕия цоверкц средств измереЕцй, требовавgй к
зllаку поверкв ll содержаtlЕю свидетельстЕа о поверкс, утвержденgому прпкцiом

Мипrrстерства промшшленtrостI! и торговли РФ от 2 июля 20l5 г. Л! l8l5D.

Идar.пaфппцпох-
lloa шrпп€llоаiвl.a
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ко!.)

Длmрrтrl внчпс_
лdrrr цsфроаоrо
tцеrrтафхlaamрr
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)@REsý.BAT 1.0 ?9b0f2 l безЕбdы 0429ь7 65s.2782ь'174

MD5)@REss.BxE 1.0 мсOзз 5dбfФf4з67ееfi 897еdOзй85
XPREsS.sYS 1.0 е2Oи5зЬЬss,ъfс25dý сВ7 бсюз2з24

)ФRINTER.ExE 1.0 2с752ffiшсс8l бd06l flzoscl8 t еЬ5

мАтн.жЕ 1.0 60мЕ5збfаOс785d3 l 799а240с8збм
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